

郑州市第九人民医院
郑州澍青医学高等专科学校
高等职业教育质量年度报告
(2023年)



一、医院概况

郑州市第九人民医院始建于 1969 年，是一所集医疗、保健、康复、教学、科研为一体的三级专科医院。同时也是郑州市区域性老年医养中心，河南省老年医养协作联盟发起成立单位，省、市、铁路医保定点单位，全省新农合定点直补医院。2017-2020 连续四年被国家卫健委授予“改善医疗服务示范医院”，2017 年老年科二病区荣获全国优质服务示范岗。2019 年姑息（缓和）治疗暨安宁疗护中心、郑州市第九人民医院心理医院被国家卫健委授予全国优质服务创新科室，医院荣获“影响河南特色品牌医院”。医院目前是河南省安宁疗护示范单位、全国首批“老年友善医院”、国家老年疾病临床医学研究中心“老年医疗照护培训基地”和“协同网络基地单位”。

医院现有职工 1400 人，高、中级职称 351 人（博士 4 人、硕士 112 人），实际开放床位 1200 张。医院设有老年无陪护中心、姑息（缓和）治疗暨安宁疗护中心、心脏中心、神经内科、急诊科等 31 个临床科室、13 个医技科室，同时包括 1 个院中院（郑州市心理医院、中欧国际合作心理医院）、郑州市第九人民医院荥阳医院、3 个社区卫生服务站和 1 个社区卫生服务中心。河南省重点（培育）学科：姑息（缓和）治疗暨安宁疗护中心。郑州市重点学科 2 个：老年科、精神心理科。郑州市重点（培育）学科：心脏中心。郑州市重点实验室 2 个：郑州市临床心理学重点实验室、郑州市老年创面重点实验室。

为提升医院服务能力，医院先后引进德国西门子悬吊式平板探测器血管造影系统；德国西门子高端 64 排 128 层螺旋 CT；全自动进口

希斯美康血凝分析仪、血细胞分析仪和尿沉渣分析仪、全自动迈瑞生化分析仪、血细胞分析仪、全自动进口贝克曼免疫分析仪和口腔数字全景系统等各类高科技大型诊疗设备百余台。

医院获得“全国医院感染横断面调查先进单位”、“郑州市五一劳动奖状”、“郑州市重点项目先进集体”、“郑州市卫生系统先进集体”、“郑州市卫生系统优质医疗卫生资源倍增工程和项目建设工作先进单位”、“郑州市应急救护工作先进集体”等国家级、省市级多种荣誉称号。

近年来，医院与鲁汶大学附属心理医院联合成立河南省首家国际心理医院——“中欧国际合作心理医院”，成为中国心脏联盟（CHF）与美国心脏协会（AHA）合作项目“中国基层医院心血管急救培训项目”；与德国西门子公司合作建立全国基层医学影像技术培训中心；与 SMITT 国际基金会建立 SMITT 亚太脊柱微创培训基地，与晨露国际建立中国青少年心理援助示范中心，为基层医学事业，输送优秀人才。医院先后承担起全国老年医院联盟副理事长单位等老年医学相关的各级医院联盟、行业、协会的理事长单位，或担任委员会委员，在老年病综合治疗和姑息（缓和）治疗、安宁疗护等方面处于国内先进、省内领先的水平，对于推动我市老年健康事业发展，提高老年病人的防治水平和肿瘤专业学科的发展起到了积极的引领作用。



郑州市第九人民医院风貌

二、医院参与办学总体情况

医院高度关注高等职业教育发展，积极推进与职业院校的合作，积极探索医教改革、产教融合、创新双元育人模式，共同推进医学职业院校大发展。

2019年郑州市第九人民医院与郑州澍青医学高等专科学校开展校院合作。2021年10月29日医院参加由郑州澍青医学高等专科学校和河南省老龄产业协会牵头组建的河南省老年健康职业教育集团的筹备会，成为职教集团首批理事单位，12月10日在职教集团启动大会上通过审议成为职教集团常务理事单位。2021年12月8日，我院与郑州澍青医学高等专科学校签订了校企合作协议，成立了老年护理学院，助力医教协同，将医、教、研三者有机结合，实现职业教育向高质量发展。



河南省老年健康职业教育集团启动仪式筹备会



郑州市第九人民医院老年医学科主任胡丹华发表建议



河南省老年健康职业教育集团启动会



郑州市第九人民医院成为职教集团常务理事单位（左二为宁静主任）



老年护理学院签约揭牌仪式

三、医院资源投入

为贯彻落实国家深化产教融合、推进职业教育现代化的要求，充分发挥校院双方优势、充分发挥职业教育的人才培养和社会服务职能，培养更多高素质应用型人才。郑州澍青医学高等高等专科学校与郑州市第九人民医院秉承“诚实互信、优势互补、互惠双赢、创出特色、共同发展”的理念，开展老年护理合作项目，成立老年护理学院，凸出医院与学校的共建特色，在师资培养、教材共建、实训基地共享、科研合作等各层面开展联合。

产业学院项目建设，目前以郑州市第九人民医院老年科和郑州澍青医学高等高等专科学校的护理系为合作部门，校院共建“老年护理专业”，接收学校护理专业学生开展联合共育。建立医院内办公室、教研室；师资队伍由学校专业带头人、骨干教师和医院优秀医护人员组成。郑州市第九人民医院完备的医疗科室、现代化综合医疗体系、先进的医疗设备，为学生提供了最真实的学习和实习实训环境。

四、医院参与教育教学改革

（一）建立组织架构与制度

医院和学校为做好协同育人工作，成立院校领导小组，校院分别任命负责人，成员为医院科教科、老年科与学校护理系、校企合作处、教务处，任命教研室主任、教学秘书、学工秘书，双职双责、相互挂牌，完善顶层设计、明确分工，推进医教协同、校院双元育人工作。

郑州市第九人民医院与郑州澍青医学高等专科学校自开展合作以来，双方先后签署了校院专业共建合作协议，制定了《老年护理专业共建实施方案》，联合制定老年护理专业人才培养方案、见习实习协议和大纲，利用学校与医院不同的资源和环境，优化老年护理创新性技术技能型人才的培养和职业教育新模式。



郑州澍青医学高等专科学校领导到九院参观交流

（二）探索人才培养模式

郑州市第九人民医院与郑州澍青医学高等专科学院校院积极探

索产业学院模式。校院共建老年护理专业，强化培养老年护理创新性技术技能型人才人才培养的理念，突出实践性与护理人文精神；形成护理专业学生“见习-实习-岗前培训-就业”四位一体的模式。建立以提高实践能力为引领的人才培养流程，实现产业链与产业链、课程内容与职业标准、教学过程与实践过程对接，凸出医院与学校的共建特色，形成有特色的合作机制和教学模式。

（三）完善课程体系

老年护理专业共建，是根据专业设置以及临床教学特点，共同制订人才培养方案、共同开发课程资源、共同实施培养过程、共同评价培养质量，重构人才培养规格、课程体系、教学内容、教学方式和学生学业考核评价方法。学校护理系承担两年理论教学，在学生实习阶段，九院老年科将择优选拔学生，科学安排顶岗实习、科室轮转和考核评价。院校积极将临床老年护理专科方向的新知识、新技术引入到教学过程中，积极推行项目教学、案例教学、工作过程导向教学等教学模式。让学生在学中做、在做中学，学习实践两促进，理论实操两提升。

（四）优化特色专业

校院双方以教学和科研为中心，以市场人才需求为导向，双方以老年护理人才培养为基本出发点，深化产教融合协同育人。双方共同商讨确定老年护理专业建设方案，共同制定了护理专业、智慧健康养老服务与管理专业人才培养方案。深入开展科研合作，联合参与课题申报、教材编写、论文撰写、专利申请等项目。目前校院合作共编教

材《护理综合性实训指导》《老年护理常用护理技术》2本，共开课程1门，开展学校教科研项目2项，联合发表论文2篇（目前在投稿中）。2022年3月双方举行老年护理学院建设项目交流会，研讨“产、学、研、用”特色育人之路。



举行老年护理学院建设项目交流会

（五）师资队伍建设

加强师资队伍建设，完善“双师型”专兼职教师引进、认证与使用机制。学校引进医院专家骨干、学术带头人担任兼职教师为学生授课。双方师资积极参加社会性老年学术会议及，定期到养老机构参观学习，定期举行学术讲座等活动，提升理论水平以及教学水平。学校每年选派3-5名专任教师到医院顶岗进修，提升实践能力。加强教师分类管理，改革教师评价体系，合理设置不同类型的教师岗位，引导教师向“双师型”转变，打造一支护理专业知识扎实、技术技能过硬、科研能力强的专兼职师资团队。



教师顶岗实践



教师顶岗实践

(六) 共建共享实训基地

院校双方加强联合互动，统筹各类教学资源。校内护理专业实训基地双方共用、共建、共享。依托河南省健康养老护理教育培训基地进行老年护理技能提升及职业技能培训（养老护理员、老年人能力评估师等）、老年护理技能竞赛、老年护理骨干人才培养等。依托九院教学实训基地，加强护理专业学生职业岗位能力的培养，缩短学生进入老年护理岗位后的适应期和培训期，实现毕业与就业的有效衔接。依托河南省老年健康职业教育集团平台，开展政府、高校、医院、企业、协会、研究院所等老年行业合作交流，致力于老年健康事业和产业发展。积极组织并参与护理类各项竞赛项目，达到“以赛促建、以赛促学、以赛促教、以赛促改”的整体目标。今年7月九院时新芳护士长带队，亲自指导郑州澍青医专四名护理专业学生备战河南省高职护理技能大赛。



指导竞赛学生



指导竞赛学生

五、助推医院发展

校院双元育人的过程中，教师与医护人员联合培养，专业设置与行业需求对接、理论教学过程与实操训练结合、毕业证书与职业资格证书对接、学生学习、实习、就业相衔接，提高人才培养的针对性和质量。融入医德教育，提升学生职业能力和职业素养；开展床旁教学，利于学生角色转换、增加职业责任感。共同培养的学生实操能力强、有情怀、留得住，将为医院未来的发展注入新鲜血液。

产业学院建设，在教学科研、人才培养、技能提升、实习就业等方面实现资源共享，充分发挥医院和学校各自的优势，共同培养社会与医疗卫生事业产业急需的护理专业人才。这种产教融合的道路，既创新了体制和机制，又突出人才培养的针对性、灵活性和开放性，保障了医院、学校和学生三方的利益，真正实现了合作共赢的良好局面。

六、问题与建议

(一) 存在问题

1、 双师型师资力量不够强。随着产业学院建设的持续深入，需要加大力度培养双师型教师，需要更多骨干教师、科室带头人参与学院的教学与实践。

2、 校院合作的深度、广度不够，目前产业学院刚刚开展试点教学，教学改革和育人创新有待在实践过程中调整完善，科研、研讨、比赛、学生活动开展较少。

(二) 解决方案

1、要逐步形成稳定的“专职教师+医院教师”的工作团队。一方面完善双师团队的评价体系和培训制度 鼓励激励校内教师与医护人员加入产教融合项目工作；另一方面校院加大双师团队建设资金支持，加强师资团队交流互动。

2、在“产、学、研、创”等方面深度融合。加强校院双方合作，组织青年教师和医护人员，定期开展教学研讨、学术交流、技能比赛等活动，在教材和课程开展、论文撰写、专利申报等方面相互合作；丰富的学生实践活动，开展培训、见习、讲座、义诊、技能大赛活动；深挖校院资源，开展更多横向纵向合作。

自郑州市第九人民医院与郑州澍青医学高等专科学校联合开展医教协同育人以来，双方能充分发挥各自优势、积极合作，取得了良好的成效。下一步，医院将继续深化与学校间的产教融合，扩展合作范围和内容，为职业教育和区域健康事业发展做出更大贡献。